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Véres csaták a déli határon
arcra készen a közös áriától

Akik most is
távol vannak.

Irta: Fényes László.

A jubileumi ünnepségek óit fenn 
Becsben csakugyan stílszerűen ren- 
ticzvck a sorstól. A grupp valóban 
a régi, a zászlók és a koszorúk és 
i politikai fehérruhás kis leányok, 
mind akik és amik ott vannak, 
mind a régiek, sőt akik hiányoznak, 
azok hatvan évvel ezelőit is távol 
voltak.

Nem mintha egyáltalán semmi 
helyük nem lenne a lotharingiai 
ház címerében és ünnepélyén. Sőt, 
Ok reprezentálják a Habsburgok 
eleiét: az erejüket, a hatalmukat. 
Hanem mert dolguk van, mintahogy 
dolguk volt — s ezért nem vehettek 
.'észt — az ünnepségen hatvan év­
vel ezelőtt, 1848 december 2-án, 
mikor I. Ferenc József az osztrák 
császári trónt, igy vagy úgy elfoglalta.

Ezúttal is két alak vált ki az 
előre csoportosított élőkép-címerből. 
Aus dienstlichem Inter­
esse beurlaubt.

Az egyik, aki lelépett a helyéről, 
a Habsburg-ház büszkesége és tör­
ténél mi tradíciónak letéteményese. 
Skarlátvörös ruhában, csuklyával a 
fején, kezében fényesre csiszolt bárd 
és az öve — egyelőre a saját öve 
— körül kötél csüngg alá. Hatvan 
évvel ezelőtt délkeletre küldték, most 
északra kellett mennie. Aus dienst­
lichem Interesse.

A másik szürkébb alak, a relief- 
részekből. A közös hadsereg uni­
formisa van rajta, fiatalember, talán 
főhadnagy, az állára a csákó reákap­
csolva, inge alatt a mellén egy kis 
medaillon, a menyasszonya és az 
édesanyja arcképével. De a kezében 
Kivont kard és úgy van megörökítve, 
nogy a szája nyitva — mikor össze­
esik, akkor is nyitva áll — és 
Kiáltja: F ti r Kaiser und 
Vaterland*

Ez nem északra ment, az ő
útja ismét délkeletre vezetett, még 
tovább, mint 48-ban. Akkor csak 
Isaszegh ig kellett jönnie, most 
Bitekig haladt, für Kaiser und 
Vaterland. Ezuílal Trajtler Tibor­
nak hívták, mindegy hogy hogyan, 
ezeren, százezerén vannak, akiket 
lrajtler Tibornak a jubileumi ünnep­
ségen kellett volna szimbolizálni, de 
akiket nem képviselhetett ott, aus 
dienstlichem Interesse.

Így léptek trónra a Habsburgok 
és most stílszerűen igy ünnepelnek. 
Pihen minden munka, cseng a 
pohár, a népek szive — amint 
mondják — túlárad az érzelmekkel, 
minden virágot leszakítanak és 
oda dobnak a sárba, hogy elfödjék 
vele hatvan esztendő minden nyo­
morúságát és szenvedését, csak a 
vér és a vas és a kötél két képvi­
selője nem ünnepelhet, nekik dolguk 
van most is, mint dolguk volt akkor.

És lent délen, kint a mezőkön, 
sivitó szélben vár egy kiszáradt 
alak s felkapja az avarból az első 
elesett koponyát, karjára támasztja a 
a kaszát és ő is ünnepel, kacagva

A székely népnek azonban kell,
mondta ü ú JI Sándor.

— Csak azért talán, Iiogy minden 
szavazatáért kap pénzt! — volt 
a balpárti képviselő válasza. De a füg­
getlen és önérzetes székely választók- 
nem akarnak tudni sem róla.

Andrássynak elég volt ez a közlés. 
Vállat vont és otthagyta a társaságot...

Éljenek a Habsburgok!

Mire jó a pluralitás ?
Megbántott fik Duci grófot.

A balpárti képviselők tegnap délután 
érkeztek vissza Szigetvárról, ahol 
erős koríeskedcs folyik most D u c h o n 
Ödön függetlenségi, Biró József pa- 
rasztpárti és Komjáthy Béla balpárti 
jelölt közt. Kibeszélték, hogy csak Biró 
és Komjáthy közt várható döntő küz­
delem.

Gróf Audrássy Gyula belügymi­
niszter is meghallgatta ezeket a híreket 
s megkérdezte a bal párti képviselőktől, 
hogy miké pen fogadja a nép a választói 
reformot.

— Még a kormánypárti képviselők is 
a pluralitás ellen beszélnek, — válaszolta 
az egyik képviselő.

— De hiszen én azt az információt 
kaptam az ország különböző részéből, 
hogy a pluralitás tetszik a 
népnek.

— Dehogy tetszik! — fclc'íe nevetve 
a képviselő ’ ' \

politikai korzón.
* A bécsi hóhér Prágában. Külö­

nös iróniája a sorsnak, hogy a csá­
szár 60 éves uralkodói jubileumának 
napján hirdették ki az ő kedvelt cseh 
népének fővárosában a statáriumot 
és e napon jelent meg véres munká­
jára : a bécsi hóhér. Hatvan évvel 
ezelőtt a bécsi kantarilla itt nálunk 
hirdette ki a statáriumot és itt dol­
gozott a bécsi pribék. Szegény koro­
nás aggastyán! Uralkodásának kez­
dete cs alkonya egyaránt tartomá­
nyainak nemzetiségi torzsalkodásába 
esik. így bosszulja meg magát az év­
százados, hagyományos osztrák poli­
tika. mely a divide et inipera elvé­
nél fogva a nemzeti állam megaka­
dályozására mindenkor az államal­
kotó nemzet egyes nemzetiségi ele­
meit játszotta ki egymás ellen.

* A fúzió és a néppárt. Amikor a 
néppárt 24 képviselője aláírásával ki­
bocsátotta ismeretes felhívását az ál­
lami anyakönyvek aláírásának meg­
tagadására. a kormány egész és fél­
hivatalos sajtója félreverte a haran­
gokat cs csatakiáltásba tört ki: Ki 
kell dobni a néppártot a koalícióból! 
Tudni vélték, hogy W e k c r I c és 
Andrássy is kemény szavakkal 
ítélte c! a néppárt fellépését és tor­
kuk szakadásáig kiabáltak az ügyész | 
után. Akkor persze még nem értet­
ték meg. hogy a néppártnak jogilag 
és a törvény betűje szerint igaza 
van. Mikor azután látták, hogy We- 
kerle is. meg a kormány többi tagin 
is meghunyászkodnak a néppárttal 
szemben, ők is azonnal elcsendesed­
tek és n legnagyobb lelki nyuga­
lommal hirdetik, hogy a koalíciós- 
pártok fúziója küszöbön álló befeje­
zett tény. amelyet a néppárt bevoná­
sával fognak végrehajtani. A fogy- 
verbarátság megpecsételcseiil a füg­
getlenségiek tegnap esti pártyacsonV 
ján résztvclt Rakovszky István ve­
zetésével a néppárt több tagja. Anél­
kül is tudtuk, hogy az elvtársnk kö­
zös tálból szoktak lakmározni.

" A kormány a oanamahiresztelé- 
sekröl. A pénziig min' -zier ur ma 
kőnyomatosa uhu » cáfolatot bocsát

ki azon támadásokra, amelyek a 
nyilvánosságban legutóbb az állami 
vasgyárak üzeme körüli visszaélé­
sek tárgyában elhangzottak. Ez 
eszünkbe juttat egy régi. de jó rituá­
lis adomát. Egy katonatiszt meg cgy 
lengyel zsidó együtt utazott a vas­
úton. A sarokban félénken meghúzó­
dó zsidó egyszerre két ujjúval hirte­
len az inge alá nyúl és a legnagyobb 
egykedvűséggel kihúz egy nem épen 
közkedvelt háziállatot, amelyet aztán 
szemhuuyoritás nélkül megsemmisít. 
A katonatiszt, aki eddig megvető le­
nézéssel finn hálta a lengyel hitsor- 
sost, most következőleg szólalt meg:

— Hogy az ön ruházata alatt 
efféle utálatos férgek tanyáznak, az 
engem nem lepett meg: de arra 
mégis kiváncsi vagyok, hogy mikén 
tudott ön mindjárt az első bcuyu- 
lásra a féregre ráakadni? Mire a 
zsidó fölényesen mosolyogva feleli:

— Mit gondol, vitéz huszár-lében, 
mi történt volna, ha véletlenül mel­
léje nyúlok? . . .

ti AUljJUlJIIAftUClIl.

Belgrádi szahatiköímvese k 
Budapesten.

- Saját tudósítónktól. — S
—dec. 4.

Szenzációs hirt kaptunk ma sza- 
badkőmives forrásból. Eszerint a 
páholynak“ két szerb cxminiszter 
vendége volt a napokban a bel­
grádi „Probatim“ haíárpáholy kép­
viseletében.

A határpáholv kiküldött testvérei 
azt kérték budapesti testvéreiktől: 
hassanak oda a békesség érdekében, 
1)og y Bo s z n i a-H erccgoviu a 
a n-n e k t á 1 á s a ellen pro p a- 
g a n d a kéz d ö d j é k M agya r- 
orsz á gon i s.

A magyar szabadkőmives központ 
a leghatározottabban visszauta­
sította a kérelmet cs miután az 
aktuális politikát a páholyok alkot­
mánya egyenesen kizárja a sza­
badkőmives páholyokból — kemé­
nyen meg is rótta a felügyelete alatt 
álló „Pobratlm“ határpáholyt.

A belgrádi sznhadkkömi vesék 
hosszú orral távoztak Budapestről és 
renitenskedve továbbutaztak Nyu­
gatra. hogy a külföldi páholyoknál 
próbáljanak szerencsét.

Magyar szabadkőmives körök­
ben felháborodással tárgyalják : 
szerb testvérek okvetetlcnkedését,
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Véres csaták
előestéjén.

Megy az ármádia lefelé. 
— Interpelláció a Ház­
ban. — Indítás Nagy­
váradról. — Az első ál­

dozat.
Saját tudósítónktól. — rj*

—dec. 4.
n' Mozgósítás még nincsen, mondja 
a hadügyminiszter, de a t ö m é r d ele 
csapatszállitás. amelyet teg­
napi kommünikéje bejelentett, teljes 
mértékben megkezdődött. Az ország 
minden részéből érkeznek hírek ar­
ról, hogy százával és ezrével viszik 
a katonákat Boszniába. A főváros ut­
cáinak képét is mozgalmassá, har­
ciassá változtatta tegnap is, ma is a 
tömeges csapatszállitás. A józsefvá­
rosi pályaudvarról ezerkétszáz kato­
nát indítottak útnak tegnap délben, 
de a készenlétben álló vonatok arra 
mutatnak, hogy még sok ezer kato­
nára van szükség Bosznia megerő­
sítésére. A csapatszállitás természe­
tesen nagyon alkalmas volt arra, 
hogv táplálja a keringő háborús hí­
reket s a képviselőházban, de egye­
bütt is alig volt szó másról, mint a 
háborúról. A Boszniába induló kato­
nákat úgy búcsúztatták, mintha há­
borúba mennének s nem egynek hoz­
zátartozója könnyezve nézett a pá­
lyaudvarról kirobogó vonat után.

Ma indítják útnak a józsefvárosi 
teherpályaudvarról a losonci 25. 
számú gyalogezred 416 emberét, az 
egri 60-as Wasa-ezred 245 embe­
rét, továbbá Piliscsabáról 306 
embert. Ma összesen három vonat 
indult Boszniába, ezenkívül hét vonat 
áll készenlétben, de ezekről egyelőre 
még nem tudni, hogy mely ezredek 
számára. A katonák nagyrésze Fiú­
mén át hajókon megy a dalmát hely­
őrségekbe. Hercegovinába és Bosz­
niába.

Interpelláció a Házban.
A háborús hírek ügyében Nagy 

György balpárti képviselő sürgős in­
terpellációt. jelentett be mára Justli 
Gyula házelnöknél, aki azonban ar­
ra bírta Nagy Györgyöt, hogy ha- 
laszsza interpellációját a szomba­
ti Lnterpcllációs napra.

A háborús híreket illetékes körök 
túlzottnak mondják és nem tart­
ják valószínűnek a mostani téli idő­
szakot komoly háború viselésére. Kü­
lönben is — e körök szerint —komoly 
háborúról nem lehet szó. légió­
ié b b határszéli csatározá­
sokról vagy összetűzések­
ről és épen ezeknek megelőzésére 
meg ellensúlyozására történnek a 
nagyobbarányu csapatszállitások a 
határszélre.

!iQ"J

Az első áldozat.
A szomorú nevezetességű Bile k- 

V ö 1 azt a hirt közölték ma, hogy 
egy montenegrói fegyveres banda 
rálcsett egy osztrák és magyar ka­
tonai őrjáratra és fölkoncolta. A bir 
szerint az őrjárat valamennyi tagja 
odaveszett, köztük T r á j 11 e r T i­
bor harmincnyolcadik gyalogezred­
ben főhadnagy is. Az őrjáratban a fő­
hadnagyon kiviil öt harmincnyolcas 
és bárom huszonhárom katona is 
áldozatul esett a montenegrói banda 
kegyetlenségének; akit agyon nem 
.lőttek közülök, azt utóbb fölakasztot­
ták. Ezt a bileki hirt a félhivatalos 
jMagyar Távirati Iroda megcáfolja.
f

A cáfolat szerint a liadiigyminiszte 
riumban semmit sem tudnak a kato­
nák elveszéséről: ha tudnának, a 
hadügyminisztérium _ sietne elsőül 
nyilvánosságra hozni a dolgot. Álta­
lában véve. a hadügyminisztérium 
nem szándékozik eltitkolni megtör­
tént eseményeket s a mi a bileki 
esetet illeti, nem hiszi, hogy magá­
nosok hamarább értesültek volna ró­
la, mint maga a hadügyminisztérium. 
Ez a félhivatalos cáfolat igen örven­
detes dolog volna, ha Tráj tier 
Tibor főhadnagynak visszaadhatná 
az életét. Hogy más magyar fiuk 
vesztek-e oda csakugyan Boszniá­
ban. úgy, ahogy a hir mondja, nem 
tudjuk. Annyi azonban való, hogy 
T r á j 11 e r Tibor főhadnagyot már 
cl is temették.

Nyíregyházáról kapjuk a hirt, hogy 
az ott lakó Trájtler-családhoz a mi­
nap távirat érkezett Bitekről, amely­
ben az ezredes T r á j 11 e r Tibor 
halálát jele nt i.

Távirati kérdezősködésre az ezre­
des azt válaszolta, hogy a főhadnagy 
ö n gy i lk o s s á lett. A család ha­
zavitele a holttestet Nyíregyházára 
s akkor látták, hogy a halottat bal 
arcán, az orra mellett érte a gyilkos 
golyó. Mivel öngyilkosság alkalmá­
val még soha sem történt, hogy a 
halálra szánt ember a fegyvert arcá­
ba sütötte volna s legkevésbbé tehető 
az föl katonától; a család már akkor 
arra gondolt, hogy a főhadnagy ha­
lálát idegen golyó okozta.

A mai bileki hirt Nyíregyházán 
Trájtler Tibor halálának szomorú 
magyarázataként fogadták. Mint tu­
dósítónk Írja. a szerencsétlenül járt 
főhadnagy harminc-hanninckét esz­
tendős, erős, szép növcsii ember volt. 
Kedves, szimpatikus egyéniségénél 
fogva a társaságokban nagyon sze­
rették. Édesapja városi főorvos és 
igen népszerű ember volt Nyíregy­
házán; két esztendővel ezelőtt halt 
meg.

Özvegy édesanyjának még két 
gyermeke maradt: az egyik szintén 
katona, a másik leány.

A nagyváradi bakák indulása.
Nagyvárad, dcc. 3.

Ä nagyváradi 37. gyalogezred har­
madik zászlóalja tegnap reggel indult cl 
messze útjára, Boszniába. A nyirkos 
téli szürkületben csengő-bongó muzsika­
szóval, hcjelmjás, vidám nótával vo­
nultak ki a bakák a nagy állomásra.

Ne sir], bundás, ne sírt,
Eltelik az idő,
Nékem is lefogyott 
A három esztendő . . .

A budi zászlóaljat régi parancsnoka, 
báró Menü i Hugó őrnagy vezette. 
Kint a pályaudvaron a kora hajnali idő­
ben ember-ember hátún. A helyőrség 
összes tisztjei, Q r ii n z w e i g és C a ti k 1 
tábornokok. Pergő dohszóval érkeztek 
a liarniinchetesek, a hires Nustyu-regi- 
ment diszszázada, melynek élen az ez­
red Custozza, Magenta tiizviharaiban 
tépett, ezüstrojtos zászlaját vittek.

A nagy útra készülő bakákat utca­
hosszat, az öreg vár kapujától a vasúti 
állomásig siró, jajveszékelő asszonynép 
kísérte. A tisztek maguk vigasztalgatták 
a nagykeszkenős, siránkozó nénikéket, 
akik eljöttek az apró oláh falukból, hogy 
a szivük magzatjától elbúcsúzzanak.

Kint a pályaudvaron Sc breiter 
ezredes fogadta a távozó batallion pa­
rancsnokának jelentését cs még egy­
szer szemlét tartott a hadi fölszcrelésii 
zászlóalj felett. Azután a térségen front­
ba állították a katonákat. Hangos ve­
zényszavak pattogtak, aztán a zászlóalj 
elé lépett Oriinzwcig Artur altábor­
nagy, állomáspnrancstiok:

Fiaim, — mondotta — nehéz szol­
gálat elé állított benneteket a legfelső 
parancs. Nehéz, igazi katonának való 
feladat az, ami messze idegenben rátok 
várakozik. De bármi körülmények közé 
sodorjon benneteket a sors, ne feledjé­
tek soha hős elődeitek példáját, akik 
örök emlékezetű diadalmas napokon 
szereztek dicsőséget a József-ezred lo­
bogójának . . .

Halálos csönd fogadta a generális 
szavait, csak az asszonyok fel-íelcsuklú 
zokogása hallatszott. Az altisztek a per- 
ronra vezényelték a batalliont, a távozó 
tisztikar pedig a tábornok köré gyüle­
kezett. A zászlóalj tisztjei: br. M c n z i 
Hugó őrnagy, Scholz Béla, Reiber 
Viktor, Móga János, Bien Samu ka­
pitányok, Prschybill, Rabatics, 
Weis z, D á n főhadnagyok, Du p ek, 
Cscdransz k y, V e n d e r i n szky, 
B itt ó hadnagyok, Stoll, P r i j a, 
Brcycr és Krizsán zászlósok.

A tábornok meleg szavakkal vett bú­
csút a tisztektől:

— Nagy szükség lesz az urak bátor­
ságára, vitézségére. Minden bajtársi ér­
zésünk kiséri az urakat. Bízom önök­
ben . . .

Sűrű fiittyentgetésse! cammogott most 
elő a külön katonai vonat. Egy másod­
osztályú, tizennégy harmadosztályú ko­
csiból és kilenc teherwaggonból állt a 
garnitúra. Az 1308. számú elsőosztályu 
gépet fogták a kocsisor elé, amelyet 
Szegeden, Szabadkán át Boszna-Bródig
cipel. rféfÁH,

Legújabb.
Pozsony, dcc.

Az a hir, hogy a 72-ik" gyalogezred 
három közlegényét a montenegróiak! 
Rizano mellett lelőtték, a t é n y ck - 
ti c k megfelel. Egy. az ezredpa- 
rancsnokSághoz érkezett újabb jelen­
tés szerint egy tisztet is a g y o n 1 öt- 
t ek. más verzió azonban csak Noess 
József hadnagy eltűnéséről ad hirt. 
Csütörtökön Pozsonyból Kétszázhar- 
v.iinc újonc és póttartalékos a rizanói 
helyőrség erősbitésére Győrön át 
Fiúméba indult, ahonnan gőzösön 
folytatják utjokat a Bocchcbc.

f
Pra mellett a földcsuszamlásnál a < 
romok alól. Még 20 halottat keres- j 
nek. A pánik óriási, mert újabb föld-1 
csuszamlástól félnek, ■

' ' ■ < 
Ä „Fremdenblatt“ — a katonai moz-1 

galmakról. j
Bécs, dec. 4. Ä „Fremdenblatt“' 

ma azt iria. hogy az összes katonai, 
csapatszállitások a 15. hadtestnek ( 
fölemelt békelétszámra való emelé-c 
sere vonatkoznak és n e m 5 e 1 e n - j 
fenek mozgósítást. Egyben a 
boszniai csapatok is most kapják:* 
meg rendes ujoncszükségletükct. !

i képviselőház ülése.
— December 4-én. —

A mai ülés napirendje: a kultusz- 
miniszteri budget.

J u s t h Gyula elnök az ülést 10 óra 
után nyitja meg, alig 5—6 képviselő 
jelenlétében.

A miniszterek közül jelen vannak": 
.Wckcrle, A p p o n y i. A jegyző­
könyvet Rajk Aladár vezeti.

Az elnök jelenti, hogy P o p Cs. Ist­
ván jelentkezett nála, hogy félreértett 
szavait helyreigazítsa Darányival 
szemben. Az elnök a szót megadja 
és P o p Cs. István felszólalása tudo­
másul szolgál.

Zakariás János ugyaniiy címen 
kért szót és helyreigazítása szintén 
tudomásul vételeit.

A kultusz-vitára tértek" át ezután.
Markos Gyula az első szónok, 

aki azzal kezdi, hogy bizalommal 
van Apponyi iránt.

TÁVIRATOK.^:

Gyilkos földomlás.
Bellimé, dec, 4. Este 8 óráig 11 ha­

lottat, 11 súlyos sebesültet ástak ki

János szerelte Aladárt,:
Aladár viszontszerette ‘ 

Jánost.
jj%'- Saját tudósítónktól.
*■? —dec. 4.»

Megható poetikus történet .....
János szerelte Aladárt. Aladár sze­

rette Jánost; egymáséi is voltak rö­
vid időre, de jött a kegyetlen rend­
őrség és m c gz av a r t a Jánost, 
megzavarta Aladárt.

János és Aladár — ezer bocsánatl 
— a Deák-térnek azt a kicsi, magá­
nyos házát választották ki enyelgé- 
sük tanyájává, ahonnan csak a ruha 
rendbehozatala után szabad távozni, 
itt találkoztak, itt szerették meg 
egymást — mert igazi igazság: az 
igazi szerelem nem válogatós.

A rendőrség itt csípte cl a pász­
toréra hőseit: Jánost teljes nevén 
Huber János 28 éves napszámost 
és Aladárt, Bajza Aladárt, kiván­
dorlási főfelügyelő kisasszonyt.

Jánosnak se kenyere, se lakása -v 
igy aztán fogva maradt a rcndőrsé-4 
gén. Aladár őnagysága kivándorlás* 
főfelügyelő — ergo szabadlábon ma­
radt.

Megható cs poetikus história ...

Késsel a hotelen ellen.
Szivet szívért . . .

Majsa, dec. 1, j
Vériázitó gy ükosság történt B o < 

doglárott. Czibolya Zsófi ne­
vű leány szerelmi viszonyt folyta­
tott J ó j á r t János odavaló legény, 
nycl.

A szerelmesek csakhamar elhidc- 
giiltek egymás iránt. S hogy a leány 
ellenszenvének! annál hathatósabb' 
kifejezést adjon, néhány ismerősét 
felfogadta, hogy néhányszor alapo­
san náspáugolják cl volt szeretőiét,

Emiatt Jójárt János bosszút forralt 
ellene, Várta az alkalmat, hogy bosz- 
tzu.iát hüthesse. Tegnap délután ezt 
az alkalmat elérkezettnek találta. 
Két óra tájban megleste Czibolyat 
Zsófit a Mária-tanya közelében. Oda­
sietett s ráorditott:

— Most leszámolok veled!
Erre kikapta csizmája szárából 

élesre fent kését s a rémesen sikolto­
zó leány szivébe mártotta. Azután 
még háromszor megmártotta kését a 
leány testében, aztán, mint aki jól 
végezte dolgát, hozzáfogott kése 
tisztításához.

A gyilkosságról a csendőrség is 
tudomást szerzett s csakhamar el is 
fogta a gyilkost, ki előbb mindent ta­
gadott. Mikor azonban rábizonyult 
a gyilkosság, maga is beismerte s 
egy örizetlen pillanatban kikapva ké­
sét, nyakát két helyen fel­
vágta. Sebei nem életveszélyesek. 
A maisai rabkórházban helyezték cl.

regoIcsóbb 
bevásárlási 

I forrás!

háztartási csikkekben ßjpß Albert
és korcsolyákban. vaekereskedóee

BUDAPEST, vi., Indrássy-ul 57. szám.
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V' líoczurek No 2. * |
kopaszszáju kapitány. :?'• ~

Az 'Andrássy-ut 54. számú házban 
nuvö „Louvre“-kávéházba tegnap 
este betért egy 83. gyalogezredbe!! 
borotvált bajusza kapitány. Fekete 
kávét ivott, aztán, amikor jókedve 
kerekedett, bevonult az egyik szé­
káréba, és egymásután ren­
delte a pezsgőt.

: Már a negyedik üveget bontották, 
amikor a fizető pincér kifejezést 
adott nézetének, hogy jó lenne talán 
ikifizetni az elfogyasztott italt. A ka­
pitány azonban hallani sem akart a 
fizetésről, mondván, hogy, ráér ő 
arra majd reggel.

Végül bevallotta, hogy nincs nála 
pénz, mert holnap indul 
Boszniába. Rendőrt hívtak, aki 
igazolásra szólította föl a katona­
tisztet. Ezt sem tudta megcsinálni a 
kapitány.

Ellenben szövegezett egy sür­
gönyt Komáromba, amelyben azt 
tirta egy Frey nevű ottani tüzérka­
pitánynak, hogy azonnal jöjjön Bu­
dapestre, mert ő itt nagy, bajba ke­
seredett.

A sürgönyt feladták, a kapitányt 
(Pető II. Lajos rendőr a kapitány­
ságra vitte, mert egyáltalában nem 
tudta magát igazolni. A rendőrség 
fogja most megállapítani, tényleg ka­
pitány-e a pezsgős vendég, aki K o- 
ezurck-nek nevezte magát, .vagy 
fpedig szélhámos.

A rendőrségen kiderült, hogy a be- 
fkisért álkapitány neve Harrer Re- 
;zső bécsi születésű színész, aki az 
'egyenruhát egy komáromi Frey 
nevű katonatiszttől kapta. Néhány 
nap óta tartózkodik Budapesten, A 
rendőrség letartóztatta,

P — Uj aranygyapjasak'. A’ Budapesti 
»Közlöny mai száma jelenti, hogy herceg 
AVindisch-Qraetz Ernőt, gróf Pejacse- 
ívivh Lászlót, herceg Esterházy Alajos 
(lovassági tábornok, magyar testörkapi- 
|lány, gróf Khevenhüller-Metsch Rezső 
•rendkívüli és meghatalmazott nagykö­
vetet, herceg Rohan Alaint, gróf Po- 
tocki Románt, gróf Szccsen Miklóst és 
herceg Lobkowitz Nándor Zdenkót az 

•a r any gyapjas - r end ?o v a g j a i- 
ívá nevezte ki a király.

— Királyi kltiintctós. A király S t a d - 
d e r József dr. szerajevói római katho- 
likus crsek-mctropolitát. a titkos taná­
csosi ranggal tüntette ki.

— Ösztöndíj egy festőművész­
nek. A kultuszminiszter — mint a 
mai hivatalos lap jelenti, a gróf Ati- 
drássy Dénes és Franciska-féle ala­
pítvány 4200 korona kamatját ösz- 
töndijkép Nyilassy Sándor festő­
művésznek adományozta.

— A tanügyi panama. A zugiskolák 
■botránya dolgában két uj tanú jelentke­
zett kihallgatásra: Öl védi József és 
Here zog Ferenc fékezők, akik szer­
dán botrányt csapiak a prátcr-utcai pol­
gári iskolában és bemutattak a rendőr­
ségen egy háromoldalas, gépírásos jegy­
zetet, amelynek alapúin egy zugiskolás 
ókét a polgári iskolai magánvizsgálatra 
előkészítette. Ez a háromoldalas jegyzet 
foglalja magában mindazt, amit egy 
polgári iskolai vizsgázónak tudnia kell. 
A könyvvifcltannal például négy sorban 
végeznek. Erről a tantárgyról a jelöltek­
nek a kővetkezőket kell tudniok: „Van 
leltári könyv, amelybe beírjuk az ingó 
cs ingatlan vagyont. A főkönyvbe be­
vezetjük a bevételt és kiadást és év 
végén lezárjuk. A naplóba hasonló dol­
gokat vezetünk be, de ezt havonta zár­

juk' le.“ Egy szóval sem több'. A világ- 
történelem is ilyen dióhéjba van szo­
rítva. Egyiptom története például igy 
hangzik: „Egyiptom a Nílus két partján 
fekszik. Hajdan papok voltak királyai. 
Tudományokkal foglalkoztak különösen. 
Piramisokat és temetkezési helyeket 
abból a korból máig is láthatunk.“ ÓI- 
vedi és Herczog is hűségesen be­
tanulták a jegyzeteket, de a vizsgán a 
tanárok egész mást kérdeztek és igy ők 
megbuktak. . Ekkor aztán botrányt 
csaptak. ,,

«— Betörök a községházán. A gá­
lán t h a i csendőrség táviratban kö­
zölte a budapesti főkapitánysággal, hogy 
az ottani községházán betörtek és 
gey asztalfiókból 100 koronát elvittek. 
A tetteseket nyomozzák. .vtÍHi:**-

— Betörés egy törvényszéki palo­
tába. A pozsonyi törvényszéki 
palotába, mint tudósítónk távira- 
tozza, ma éjjel betörők jártak, akik 
a vizsgálóbíró és az ügyészség hi­
vatalából számos apróbb tárgyon kí­
vül elvittek körülbelül kétszáz koro­
na készpénzt és az iratokat több 
szobában szétszórták. A rendőrség 
nyomozza az ismeretlen tetteseket. 
Az egyiknek ujjlenyomatát sokszo­
rosították. Előtte való éjjel a gá­
lán t a i járásbíróságon volt betö­
rés, amikor Is Kész ti er Tivadar 
aljárásbiró Íróasztalából kilencven 
koronát loptak cl.

— Az A thosz-hegyi kolostor Iz­
gatása. Még élénk emlékezetben él 
az a nagyarányú izgatás, amely né­
hány évvel ezelőtt Máramarosme- 
gyében az Iza-völgyi községekben 
földulta a görög-katholikus hívők 
nyugalmát. Az akció arra^ irányult, 
hogy a görög-keleti egyháznak hí­
veket toborozzon. A botrányos iz­
gatásnak főkolomposai a bíróság elé 
kerültek, ahol méltó büntetésben 
részesültek. Az utolsó években 
mintha hclyreáílott volna a béke és 
nyugalom. Most azonban váratlanul 
nyomára jött a hatóság az újabb iz- 
gatóknak. Mint máramarosszigeti 
tudósítónk Írja, az izai járás főszol­
gabírójának tudomására jutott, hogy 
Athosz kolostorából egy iratcsomó 
érkezett Vladimir Endre görög- 
katliolikus tanító elmére. A hatóság 
lefoglalta a küldeményt s kitűnt, 
hogy az izgató maga a szerzet, a 
mely fölhívta a tanítót, vegye föl 
újra a küzdelmet s ne rettenjen visz- 
sza semmiféle terrortól, még a 
börtöntől sem. E célra rendel­
kezésre bocsátják neki a szükséges 
izgató írásokat s biztosítják, hogy 
pénzzel is bőven ellátják. A tanító 
ártatlannak mondja magát. .

. — Uj lap. „Újpesti Napló“ címmel 
a jövő héten Újpesten lap indul Lo­
vászi Károly, szerkesztésében,

x Feltűnést keltő Budapesten az or­
szágosan ismert Zélinger-féle készpénz- 
rendszerű I-ső rangú úri szabó-termek 
zseniális működése. Smocing-öltöny 
mérték szerint 35 forint, fekete vagy 
utcai öltöny 30 forint, télikabát 35 frt, 
prima munka, tiszta gyapjúszövetekből 
IV., belváros. Magyar-utca 3. sz. I. em., 
Kosuth Lajos-utca mellett. ;

TÖRVÉNYSZÉKÉ

§8 A tanító panasza. Fischer 
Ignác szatmártcrcbesi gazdaember fa­
lopással és egyéb jókkal vádolta meg 
egy, a kultuszminiszterhez Ölküldött föl­
terjesztésében A r gy ell án István ta­

nítót. A' vádak a vizsgálat során nem 
nyertek belgazolást és Így Fischer ellen 
megindult hivatalból a rágalmazás! pör. 
M a k u t z bíró elnöklésével ma ülnek 
fölötte törvényt >(

SZÍNHÁZ, JttfjVÉSZET:

, ,, A színpad világából.
Hidegvér,

T anay Frigyest tegnap baleset érte. 
egy a magasból lehulló tégla érintette.

Az eset feltűnést keltett és sokan 
körülfogták a népszerű művészt.

Szerencsére nem történt baj; Tanay 
leporolta a kabátját amelyen a tégla 
lecsúszott, azzal tovább ment. Egyik is­
merőse, aki épen ott volt, sokkal jobban 
ijedt meg és sápadtan kérdezte:

— Ha most ez a tégla agyonütött 
volna... ;

— Tanay nevetve szólt:
— Milyen jó kifogás lett volna, hogy 

elmaradjak a próbáról!...

Sport.
Football. MTK.—Törekvés S. E. Va­

sárnap a lágymányosi pályán találkozik 
Magyarország bajnokcsapata a Törek­
vés jóképességü csapatával. Tekintettel 
azon körülményre, hogy a TSE. épen a 
legerősebb csapatokkal szemben érte el 
a legszebb eredményeit, szép cs mind­
végig tartalmas játékra lehetünk elké­
szülve. A belépésre training-jegyek ér­
vényesek.

Föv. T. C. BAK. vasárnap tartja baj­
noki mérkőzését a soroksári-uti pályán. 
A két csapat utolsó találkozása alkalmá­
val eldöntetlenül mérkőztek 0:0 arány­
ban. Azóta mindkét csapat játéktudása 
nagyot javult és igy heves küzdelemre 
van kilátás. A negyed 3 órakor kezdődő 
matchre training-jegyek válthatók. Dél­
előtt a második csapatok játszanak.

Birkózás. A Törekvés Sport-Egylet 
f. hó 5-én nagyszabású házi birkózó- 
versenyt rendez, amelyre az egyletnek 
mintegy 30 birkózója nevezett Már ma­
gában véve Hudák, Ujlaky, Maróty, Té- 
ger szereplése ' óriási sikereket biztosit 
A versenyt a máv. északi főműhely- 
telepi tornatermében rendezi.

A Magyar Labdarugó-Szövetség fe­
gyelmi bizottsága tegnap este tárgyalta 
dr. Füzesséry Zoltán elnöklete mellett 
a pofozkodó játékosok ügyét. Kelement 
(MAC.) 1909. Koródyt (FTC.), Kazárt 
(UTE.), Roozt (Főv. T. C.) 1909. márc. 
31-éig felfüggesztették játékjoguktól. Do­
monkos (MTK) nem jelent meg s igy inig 
Ítéletet nem hoz a szövetség, szintén el 
van tiltva a játéktól. — A Molnár test­
vérek (BTC.) ügyének tárgyalása teg­
nap estére volt kitűzve. Mielőtt a szö­
vetség ítélhetett volna, a Molnár testvé­
rek a szövetséghez egy levelet intéztek, 
amelyben kérik a tanuk kihallgatásá­
nak mellőzését, amennyiben az ítéletben 
megnyugodnak.

KÖZGAZDASÁG,

TŐZSDE.
mai elötőzsde barátságosabb 

külföldi hangulatra szilárdan indult. Je­
gyeztettek a következő javult árfolya­
mokon:

Osztrák hitel 615.50
Magyar hitel 711.50
Leszámítoló 462.—
Rimamurányi 509.—
Osztr.-Magyar Allamv, 660.— 
Jelzálogbank 400.—
4 száz. m. koronajáradék 90,60

«■«II. , M

Ajándékok:
'ezüstből 2, aranyból 6, ékköveeek S0, 
ébresztőórák 4, zsebórák 6, ingaórák 
14 koronától feljebb csakis jobb Éviiéi­

ben beszerezhetők
Gáti és Szabó <10£Ä*i
Béesl-Uleía 9., as lírzsébet-tőr mellett. 
Nagyobb ezüst tárgyak és ékszerek gyárt 
áron alul. Eltörött órák és ékszerek 
igen kis költséggel helyrehozatnák, vagy 
hecseréltetnek. Tessék czimünket tár- - 

i ezájábfc tenni, alkalomadtán hasz- 
-nát veheti.

RlMD legfinomabb

előállításához küld utasítást

WATTERICH A.
Budapest, VII., Dohány-utcza 5-

I

újdonatújak, feláron, Sin- 
_ _ ger női-varrógép 27 fo­

rint, kurikahajós női varrógép 40 forint, 
centrnlbobin női varrógép 4 5 fii., karika- 
hajók női varrógép, ö iiukos, díszes kiálli- 
lásban 59 frt., centrálbobin női-varrógép 
5 fiókkal, remek kivitelben, 55 forintért 
kapható Krausz Henriknél, Budapest, IV. 
kerület,_ Veres Pálné-utcza 40., löldszint.

Ügynökökkel nem dolgoztatok.

esLegjobb 
legszebb

BENCZE ES 
TÁRSA-nál
BUDAPEST,
IV., Váczi - utcza 2.

A KOBRAK-czipök 
egyedüli elárusí­
tója a Belvárosban

Kiadja:
A „DÉLI ÚJSÁG“ LAPKIADÓ 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. , ,

u) és liasznilt^^^^

minden méretben^ ea6dtemegt6l származók, nagy mennyiségben és darabonként la minden elfogadható árért
ESZTERQdPdDOKmindenneműSZERSZdnQEPEK
Teieton 34-36. Grünspan Izidornál, Budapests V., Väczi-ut 24i

eladók
Telefon 34—36.
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KIRáLY-kávéház
.....Brzsébet-körut 53. =

Ziténklnt

38-ik RÁGZ LACZÍ
is Jeles zenekarteak baegverseeye,.
„__ Mlndeo délután teatonaxena. I

látta-e már nappal?

m. e I iilzgpp Kfccakemétl-n 7. űLURdbo ág. alatti ealap- 
és nyaklendö-ujdouságok ki­

rakatait?
Ha nem, néeze meg I

(Olt ecr valódi angol kemény nyuktór-balap 5 óa 
C7 borona, egy valódi olasz puha kalap 4 lior*

A veszedelmes ponyvairodalom 
ellensúlyozására készült a

Í*fiÖHUOK3ftN(&

Áí2 12 fii!, minden dohánytözsdélien.

TfMrON
36-83.

I Hilgyek Ugyeimébe!

.9.
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TfíLoszí üxaöli. .
Divatai,  ̂„ \ . .
Solyemblus .
SsÖvetblaz • ,
Fltz-neUblnz ,
Clothjoupon ,
Selyem jonpon 
Poagyolák 

Vásznak, női feli érne inti, 
Agy garni tarák éa ruha- 
kelmék rendkívül olcsó 

..— elárusitáBa. ——~

ERDŐS ARH1B
BUDAPEST,

VI!., Erzsébetkörút 30. sz.

Kovács GYULA
zongora-termei
BUDAPEST,
(Gresham-palota)
V.,Fannii Jézsef-tér 5-6

TELEFON 110-66.

Megnyílt a

Tisza-Szálló
lisza-szallo épületében 

Budapest, Vi., Révay-utcza 24- sz.
Hatvan szokta, viiiaetyvilagitás, 
rézágyaktiai. Hónapos és napos 
szobák I írttól feljebb kaphatók. 
Hónaiios szobák ára 30 forint.

Valódi torost Ezalonkősze- 
net es kekszet ^ökokban 
valamint egész tnvzroEban 
a leggyorsabban és logoi- 
- csobnan szállítanak •

Rédd és Társa
köszéa-nagyksreskedék
Központi iroda :

F., Eé!fí"Qícza 4.

Keleti pályaudvar,
nagyszállód*

Budapest, VI!., Thököly-ut 18. sz.
A keleti pályaudvar indulási oldalán. A 
legnagyobb komforttal bercndeeve. Fr.obaAr 
2.40 koronától k<««dve. villany világítással
együtt Kereskedelmi utazóiknak 20 sx&* 

2alek engedmény.

HERSCH SAMU tzlaidonoa.

karácsonyi vásár
Bluzkülöníegességek, kosztümök, 

aljak és pongyolák

Falud! Lászlónál
Budapest, VI., Andrássy-ut 48.

(Oktogon.)

Putzer György
Gyógyforrás-Szálloda (Budán)

udvar- és kerthelyisége
* Lukács ííirdovel szemben.

Megnyílt. Telefon 107-08.
Minden ggALAY GYULA
híres szólista zenekara hang­

versenyez.

Bútor Árverésen veti 
régi, valamint uj 

B bútorok ban nagy 
választék állandó 

nagy raktár csillárokban, lámpák­
ban, szőnyegekben, i'ali órák, zon­
gora, pianinó, teljes .rodaí be­
rendezés, mindent a legjobb, a 
legszebb kivitelben árusítónk leg­

olcsóbban
ANOSBL éa TAKSA

Doh-r.tca 22- se, Holló-utca sarok. 
Telfttoa (LAzár X.) 17-VG-

Pénzt bútorra,
zongorára. Bútort, zongorát, hiútól, auto­
mobilt, kurrens-árut, varrógépet, kerékpárt, 

stb. feltűnő lutányosm beralitározunk.
Tauszik és Tarsa VI., Gyar-ntca 21.

1 'telelőn szám 83—97. Már beraktarozot. 
tárgyakat magasabb előlegezéssel kiváltunk. 

1 Ügynökök és üzletaiánlók ma^as jutalékban 
részesülnek.

A t, ez. gasdaközönség
és iparváüalkozÓK tigyolmoou ajánlom 1SJ8I. ov óta 
ivona lo gazdasági ú iparsxar.ieiyzo'.ekei ultié yezö 
iiuuan’it. iiazdatisztok gópószex, kovácson, molná­
rok. szeszfőzők, kertészek, kezessé és lelolőairéggcl, 
ff'Uöxőknck u jmeiuescn elhvlycztolnck Krakauer 
Armin. V Nagy.nczö-utcza 2Ö. ez. le.o ca l«-l—7C.

Biztos gyógyulást
találhat bárki, akt

TITKOS BETEGSÉGBEN
azenvedéepedig :hupycsS ú hályagbajek, 
hugycsuBZÚKÜleíek, vizel,.-'. EKveroU., éUeh 
miikfimlések. sebek 69 bujákon», bantn mák 
(sióiiili-l ea Snfertbat-autóbaiaiként le.lep* 
iilecbnioli, korai tértlerb elgyengtiles. 
bármil'v bőrkiütések stb alupoa, győri ea 
gyökerei gyégyltísára ezigoruan lelki- 
ísmeretea gyógymódjánál fogv:. le;noobí. i 
ajáalju k.hogy lorduljou telies bizalommal

Dr. FABINYI
▼. kórházi orvoshoz aki n li úgy szervi ós 
buiakóroi osztályon eb óven bt rnü* 

‘ködölt..
Férflg^renpcség-nel (impotentfa) még öre­
gebb egyéne kilói is meglopó az eredmény.
Biztos stk«r tolytAn a honorárium utó­
lag ts fizethető. Levelekre díjtalan v&- 

lítnz, kívánatra gyógyszerek.

Rendelem 9—li-i# es este t> -8 ig.

Budapesten, Rákóczi-ut 8 A. szám.
fAtjAróhéz. t. ÍAtnnonm-s/áiióval Króm hon) 
Lépcsőházi bejárat. — Külön várószobák

Budapest, VII., Bákdozi-ut 38.
Karácsonyfára való disz

angyal-harang

Minden karáét onyíx-caae*on könnyen megerősít 
holó. Gyerlyataitólckel, 3 éreharunggal, bionziro- 
gott 6 angyallal óa lemeztetővel, mely a moggyuj- 
tott l yoityak eltal keletkező hoses folytán (>nmngatol 
bőrben toros ée közben skálában valóságos ég. 
anvya'i hangiakat csen*. Teiles magassaga 80 cm 
azc.ktiidcs vidékre bérmentve 1 korona 8a fillér 

előzutos beküldésé mellett.

Karácsonyi képes nagy
az összes létező áruezikkekrő 
kívánatra hsgvon é> bármentve

árfei^yz^k aZ ÖS9Ze8 ,6lezö ámczikkekről

zokgorAt-vaov

pmmNór és

REDO
% 9 12 VAGY 16 KORONA

^SSHdLCÖöffDIJflT.ViBRE PEMZÍ1 
^KIADTA ZONGORÁJA Minő

KIVONTA 20 KORONÁT.KAf EGYKIVAlÓ ™.v. 
GYÁRTMÁNYÚ LCGMODERrjcBB I 1 
ÁROMPCDÁLOS LRf.ZFANCZClTÖKÉS ' 

KERESZTNÚR05 TETSZÉSE SZERINTI 
SZI!1BEn-UJ ZONGORÁT VAGY PIANINÓT 

NCn iRRtÁ VÁLTÓT. NEM ÁLLÍT 
KEZEST ÉS NEtn FIZET BANKNAK 

KAMATOT CS MÉGIS TULAJDCXA 
LESZ A ZONGORA.ILYEN IDEÁLISAN 

SZOLID LIBERÁLIS MÓDOK 
PKATÓ KIZÁRÓLAGOSA

% r'íP ¥Kqw/OíH:i

Wmm
I ÓRAK. ÉKSZEREK lö-évijólállással |i

RESZLETFIZEIÉSRE P
Képéé trlegyiék bőrmentv». laYltásak eeotoaen e«Tk3t3ltcfnftt. "

Grammoiontolajdonosok
I.F.Mf ;%!;!!< LH LKQI-LÓNYÖSriBBEN VÁLTOZTATHATJÁK 
a (irammofonhan.qlemczck kó. ponti Kicserélési telepnél 
Budapest. V |„ Doh.lny utca 3o Prospektus c:c lemez-jegyzék 
ingyen iO.OOO w/ oattr. v-e <we.L*-fclvétel. Magyar, ttít. cseh, 

ffty '-rr ní,nct# szerb, lengyel, horvát. román, ruthún, olasz, francia, 
angol, orosz, török, arab, héber stb

Elsőrendű hanglemezek 1 kor.-tó! 4 kor.-ig kaphatók.
Külön osztálv használt grammofonoIrbAI és tcrrezflrhfí! ílsss^

küh&Lü OmSS

ö
lit

irdetósek felvétetnek
ti IdndóbivntalbuiL

Nyomatott a „Ulvbus* muuitvzel vs hírlapkiadó icuvcnytársait; kvrigr^ógepuin, Budapest, Aradi-utta ö.


